



2010年12月28日，中国外交部发言人证实，中国作为“金砖国家”合作机制轮值主席国，与俄罗斯、印度、巴西一致商定吸收南非加入。在文化上一直亲西方的南非的选择让美欧感到困惑。“金砖四国”的提法来自美国高盛公司的首席经济学家。如今，南非为BRIC加上了一个S，“四块金砖”也向“一堆金砖”的方向发展。有分析认为，“金砖四国”的扩容说明新兴经济体是一种力量，有意愿联合起来谋求共同的利益；由世界新兴经济体组成的“金砖四国”机制，完全有转移世界经济重心的潜力。

南非成“金砖”下一个是谁

▶ 南非收到“最好圣诞礼物”

上月24日是南非得知获邀加入“金砖国家”合作机制的第二天，南非国际关系与合作部部长巴沙马内专门召开新闻发布会，称这是南非收到的“最好的圣诞礼物”。然而这在西方国家眼中，却不是个好消息。

南非是欧盟和美国的传统势力范围，此前祖马表示有意加入“金砖四国”之后，南非《金融时报》称，南非政府已经意识到世界

经济重心开始向发展中国家转移，中国是其中的领军者，因此采取“向东看”的政策。这种解读引起西方担忧。路透社说，在西方国家眼中，“金砖四国”一直设法扩大其影响力，这让西方工业国不得不小心看待这几个新兴经济体下一步的打算，因为眼下越来越多的国际投资者是根据“金砖四国”的划分来进行资产配置的，而该机制成员国的全球金融影响力

近几年均有大幅提升。德国经济网称，随着“金砖四国”的步伐迈向南非，其势力已经涵盖亚洲、欧洲、美洲和非洲四大洲，而且其影响不仅体现在地图上，还体现在真正的实力上。

“全球经济危机加快了金砖四国赶超发达国家的速度，创立一个新的世界经济体制的竞争已经开始。”德国广播电台表示。德国《经理人》杂志则说，金融危机后，

“金砖四国”正在取代八国集团，在国际货币基金组织中拥有了更大的发言权，并且酝酿美元的替代货币。之前四国酝酿的在贸易中更多地使用本国货币结算，已经在中俄之间成为现实。

德意志银行总经济师瓦尔特称，“金砖四国”完全有转移世界经济重心的潜力，未来5至7年，这一过程非但不会削弱，反而会得到加强。

○延伸阅读

“金砖四国”或变身“雄鹰集团”

对于“金砖体制”后续发展，创造了这一概念的西方却有着截然不同的意见。英国智库公共政策研究所资深经济学家萨拉·穆雷认为，世界政治和经济发展正走向多极化和地区深化，仅依靠传统工业国家评判是显然不够，“金砖体制”这样一个被西方广泛界定和认可的概念，可以被用来作为传统和新兴经济体直接对话的又一平台，而不是所有国际议题都需要搬到八国峰会或联合国会场上去，并且无果而终。

英国《泰晤士报》在题为《在新兴经济体国家，消费者正在感受危难时刻》的报道中分析说，虽然这些新兴经济体国家的发展快于欧美，但是面对汹涌的金融海啸时，它们也很难独自支撑大局，“金砖体制”绝不能在未来挑起领导世界经济的大旗。

从“金砖四国”(BRIC)到“金砖国家”(BRICS)，增加的复数就像打开了一扇门，为“金砖”扩容留下了更多想象空间。中国国务院发展研究中心研究员一凡说，“金砖四国”继续增加成员是一种集团化趋势。越来越多的国家想加入说明它是有吸引力的，说明新兴经济体是一种力量，有意愿联合起来，互相协调立场，提出诉求，谋求共同的利益。但是，对于它的未来趋势，路透社上月27日称，这与当年“金砖四国”的实力真正对世界产生显著影响一样，还需要等待。

全球投资机构BBVA则声称，“金砖”概念本身已经过时，该机构提议将“金砖四国”改为“雄鹰集团”，即“引领世界经济增长的新兴经济体”(EAGLES)。根据重要程度，“雄鹰集团”可涵盖中国、印度、巴西、印尼、韩国、俄罗斯、墨西哥、埃及与土耳其等国家与地区。

(宗禾)

▶ 南非入围源自非洲重要性

南非是非洲最大经济体，经济规模在全球居第31位，但还不到“金砖四国”中俄罗的1/4。虽然南非政府的目标是使经济增长速度达到6%，但事实上在1994年新南非成立以来的16年间，南非经济增速最高的2006年也只有5.6%，去年则为-1.7%。美国彭博社上月

27日质疑称，这远够不上一块“砖”的实力。

德国弗里德里希瑙曼基金会则列出了一组更为详尽的数字：南非的人口只有4900万，而“金砖四国”中超过10亿的就有中印两个国家，这意味着南非国内市场远远小于其他国家；南非人均收入为9780美元，低于俄罗斯的

15440美元和巴西的10070美元，但高于中国和印度；南非的失业率是23%，比“金砖四国”中最高的巴西还要高15%，人类发展指数滞后。

对此，南非外贸部长罗布·戴维斯说，南非应该成为“金砖国家”成员，不是因为南非本身的经济总量、面积大小和人口多少，而是因为南非在非洲的重要性。

《比勒陀利亚新闻报》也兴奋地表示，这表明南非的国际地位得到进一步提升。《商业日报》认为，南非作为非洲大陆在全球影响力最大的国家加入“金砖国家”合作机制，可以更好地代表非洲国家利益，为非洲经济发展谋取更大的国际合作空间。

▶ 谁将是下一个南非？

“对南非来说，参加金砖国家峰会最终可能只是一次试镜，如果它因此而自鸣得意恐怕为时尚早。但不管怎样，能够得到这样一次机会就是一件特有面子的事情——尤其是考虑到，南非是众多渴望加入金砖国家的国家中首个入选的。”英国《金融时报》上月27日这样评论说。尽管“金砖四国”仅是一个对新兴经济体的统称，既没有常设机构，也没有成形的组织体系，甚至没有国际基金或投资机构将这四国作为一个整

体专门聚焦，但近年来许多发展速度和势头仅次于“金砖四国”的新兴国家，如墨西哥、土耳其、越南、尼日利亚等，都或含蓄、或直接地表达了希望成为新“金砖”的意愿。俄罗斯《独立报》上月27日称，“金砖四国”已经开始实施新的联合。俄罗斯总统助理普里霍季科明确表示，“金砖四国”将进一步扩员。

南非拿到“金砖”扩容首张门票，抢在了非洲国家中的强劲对手尼日利亚前面。此前，南非《商

业日报》表示，也许尼日利亚比南非更有资格申请成为“金砖国家”，因为该国经济总量有可能在2050年之前跻身世界前10位，而且尼日利亚人口也比较多。

也有人认为，“金砖国家”应该包括“水泥国家”(即“金砖四国”之外的新兴市场国家)，因为“金砖四国”的快速增长得益于所有新兴市场的发展强度，而这种强度既来自“金砖”，也来自“水泥”。这种说法虽然听上去有点像俏皮话，但有评论认为它很

有道理。在南非成为“金砖国家”成员后，最早提出“金砖四国”这一名词的高盛集团首席经济学家奥尼尔说，比起南非来，还有很多人口更多、经济总量更大的新兴国家。中国人民大学国际关系学院教授金灿荣对此表示，“金砖四国”是开放性的论坛，扩大会扩大，但不会随便增加成员，那样大扩员就很难协调政策，效率就降低了。如果太随意地增加会员，只会变成派对，从而失去本来存在的意义。(宗禾)